szkic rozwigzania — Jacek Kredenc

Wielomiany
Zadanie 1.

Rozwiaz nastepujace réwnania:

a)4x3 —21x%24+29x — 6 = 0; b) x3 + 5x2 — 2x — 10 = 0; ¢) 6x3 — 19x2 + 19x — 6 = 0;
d)2x3 —5x2 —-5x +2=0; e) x> + 2x* — 4x3 —8x?>+3x+ 6 = 0;
f)x® —2x8 +3x°>—6x*+3x -6 =0; g) 9x* —9x3 + 11x2 —9x + 2 = 0,
h)8x3—12x2—-2x+3=0

Rozwiazanie
a)4x3 —21x%2 4+ 29x — 6 = 0;
4:-(-1)3-21-(-1?+29:(-1)—-6=—-4-21-29-6=—-60
4:-1-21-14+29-1-6=4—-214+29-6=-2
4-(=2)2-21-(-2)2+429:(-2)—-6=4-(-8)—21-4+29-(-2)—6=
=—-32—-84—-58—-6=-180
4:23-21-22429-2—-6=4-8—21-4+29-2—-6=32—-84+58—-6=0
X, =2

4x3 —21x% +29x —6:x — 2 = 4x%2 —13x + 3

—4x3 + 8x2
—13x%2+29x— 6
13x2% — 26x
3x—6
—-3x+6
4x2 —13x+3=0
A=169 —48 =121
VA= 11
13—-11 1 13+ 11
=T Ty wT g o8

b)x3+5x?>—-2x—10=0
(-1)3 45 (-1)2-2-(-1)-10=-14+5+2—-10= —4
13 4+5-12—-2:-1-10=1+4+5—-2—-10= -6

(=2)*+5-(2)2—2(-2)—10=-8+5-44+44—-10=-8+20+4-10=6



23 4+45:22-2-2-10=8+5-4—4—-10=8+20—4—10 = 14
(=5)3 +5-(=5)2—2-(=5)—10=—125+125+10—-10 =0
x1:_5

x345x2—2x—10:x+5=x%2-2

—x3 — 5x2
—2x —10
2x + 10
x2—2=0
(x —VZ)(x +v2) = 0
X, =V2;  x3=—V2

c)6x3—19x2+19x -6 =0
6-(=1)3—19- (=1)2+19:(-1)—6=—-6—19—19 — 6 = =50
6:-13-19:124+19:1-6=6—-19+19-6=10
x; =1
6x3—19x2 +19x —6:x — 1 =6x2—13x + 6
—6x3 + 6x2
 —13x2+19x—6
13x2? — 13x
6x — 6

—6x+ 6

6x>—13x+6=0
A= 169 — 144 = 25

VA= 5

13-5 8 2
6-2 12 3 M7
0

x2=

d)2x3 —5x2 —5x +2 =

2:(-1)3 -5 (-1)2-5-(-1)+2=2"(-1)—=5-1-5-(—1)+2=-2—-5+5+2
=0

x1=—1



2x3 —5x%2 —5x+ 2:x+1=2x>—7x+2

—2x3 — 2x2
—7x% —5x+2
7x% + 7x
2x + 2
—2x—2
2x2—=7x+2=0
A=49 — 16 = 33
VA=+/33
7-+33 7-+33 7++/33 7++33
2T T Ty 0 BT T T g

e)x® +2x* —4x3 —-8x?+3x+6=0
(-1)5 42 (~1)* =4+ (—1)* 8- (-1)2 43 (-1) + 6 =
=-1424+4-8-34+6=0
x,=-1

x>+ 2x* —4x3 —8x2+3x+6:x+1=x*+x3—-5x2-3x+6
x5t
x*—4x3 —8x2+3x+6

ot — o3
T —5x°—8x2+3x+6

5x3 4+ 5x2

3x2+3x+6

3x% 4+ 3x
6x + 6
—6x — 6

x*+x3-5x2-3x+6=0
D*+(-1)3-5-(-1)*-3-(-1)+6=1-1-54+3+6=4
1*+13-5-12-3146=1+1-5-34+6=0

x2=1



x*+x3—5x2—-3x+6:x—1=x3+2x>-3x—6
—x* + x3
2x3 —5x*—-3x+6
—2x3 + 2x2
—3x2-3x+6
3x% — 3x
- —b6x+6
6x — 6

x3+2x2-3x—-6=0
13+2:12-31-6=1+2-3-6=-6
(—2)*+2-(-2)*-3:(-2)—-6=-8+24+6—-6=—-8+8+6—-6=0

X3 =—2
x3+2x2-3x—6:x+2=x%-3

—x3 — 2x?

(x=V3)(x +V3) =0
x4=\/§; x5=—\/§

f)x°® —2x8 +3x°—6x*+3x—-6=0

-1D)°-2-(-1)8+3-(-1D)°-6-(-1D)*+3-(-1)-6=-1-2-3-6-3-6

=-21
1°-2-18+3:15-6-1*+3:1-6=1-2+3-6+3—-6=-7

(—=2)°=2-(-2)2+3-(-2)°—-6-(-2)*+3-(-2)—6
=-512—-512—-96—-96 —6 — 6 = —1228

29-2-2843:2°-6-2*+3:-2-6=512-512+96—-96+6—-6=0

X1=2



x?—2x8+3x°—6x*+3x—6=0:x—2=x8%+3x*+3
—x? + 2x8
3x>—6x*+3x—6
—3x5 + 6x*
3x—6

—3x+6

Poniewaz x® + 3x* + 3 > 3 wiec réwnanie nie ma wiecej pierwiastkdw.
g)9x* —9x3 +11x2—-9x+2=0
9-(—D*-9-(-1)*+11-(-1)?-9:(-1)+2=9+9+11+9+2 =40
9:-1*—9-13+11-12-9-1+2=4
9:-(=2)*=9-(-2)3+11-(-2)2-9:-(-2)+2=144+72+44+ 18+ 2 =280

9:2%*—9-234+11-22-9-2+2=144—-72+44—-18+2 =100

1\* 1,3 1\2 1 9 9 11
9-(—) —9-(—) +11-<—) —9 42 =——— 4+ _——342=

3 3 3 3 81 27 9
_1 1+12 3+2—11 L 1=0
9 3 9 73 3 -

1
x1=§

1
9x4—9x3+11x2—9x+2:x—§=9x3—6x2+9x—6

—9x* 4+ 3x3

— —6x3+11x2—9x+2

6x3 — 2x?
9x% — 9x + 2
—9x2% 4+ 3x

—6x + 2

6x — 2



9x3 —6x2+9x—6=0
3x3—2x%2+3x—2=0
x?(3x—2)+3x—-2=0
Bx—-2)x*+1)=0
3x—2=0

3x =2

2

x=3

h)8x3 —12x2—-2x+3=0
4x% - (2x—3)—(2x—3)=0

(2x—-3)4x2-1)=0

2x-3)2x—-1D2x+1) =0

Zadanie 2.

Dtugosci bokédw w pewnym tréjkacie stanowig cigg arytmetyczny o dtugosci 1. Wyznacz

dtugosci bokow tego tréjkata wiedzac, ze jego pole wynosi %\/15.
Rozwiazanie

Niech sredni bok tréjkata ma dtugosé x. Wéwczas najkrutszy bok ma x— 1, a najdtuzszy x +1.

Obwdd tego trojkata wynosi

Potowa obwodu wynosi

Zastosujemy wzoOr Herona na pole trdjkata

P=\/p-(p—a)-(p—b)-(p—c)=\/;x-<;x—x+1>-<;x—x>-(;x—x—1)=

_3(1+1)1(1 1)_32(121)
- 22 27X 2 BRIV

Z tresci zadania wynika, ze




3 1 3
2| -2 = —/
j4x <4x 1) AR

Po podniesieniu obu stron do kwadratu mamy

3 1 9
sz-(—xz—l) =—-15

4 16
1 45
2. (Z,2_1)=2
x (4x ) 4
1 45
Zle»_xz_Tzo

x*—4x2—-45=0
Mamy do rozwigzania rownanie dwukwadratowe

Niech

Wodwczas
y2—4y —45=10
A= 16 + 180 = 196

VA= 14

4 — 14
V= 5 =-5 lub vy, =

2

Poniewaz y musi by¢ dodatnie wiecy = 9
Podobnie x jest dodatnie wiec x = 3.

Trojkat ma boki o dtugosciach: 2; 3; 4

4+ 14
=9



